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Zadanie 1.

Zrab bton plazmatycznych tworzy dwuwarstwa lipidowa, ktorej glownym sktadnikiem
s czasteczki fosfolipidow. Ta dwuwarstwa jest polptynna, poniewaz czasteczki lipidow
nieustannie si¢ w niej przemieszczajg.

Pltynnos¢ dwuwarstwy zalezy m.in. od budowy czgsteczek fosfolipidow — jest ona tym bardziej
ptynna, im wiecej w niej czasteczek fosfolipidow z krotkimi i nienasyconymi tancuchami
weglowodorowymi. Na pltynno§é bton ma réwniez wplyw temperatura — jej wzrost skutkuje
zwigkszeniem plynnoéci dwuwarstwy.

Organizmy jednokomorkowe, ktore stale musza dostosowywacé sie do réznych temperatur,
zmieniaja sktad fosfolipidowy swoich blon komoérkowych tak, aby utrzymac¢ wzglednie staty
stopien ich plynnosci.

Na schematach przedstawiono dwuwarstwe lipidowa (A) i budowe czasteczki fosfolipidu (B)
na przyktadzie fosfatydylocholiny, ktorej jeden tancuch jest nienasycony.
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Na podstawie: Biologia. Jednosé i réznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008.

Zadanie 1.1. (0-1)
Sposrod przykladow A-D wybierz i zaznacz ten rodzaj ruchu czasteczek fosfolipidow,
ktory jest najmniej prawdopodobny w obrebie dwuwarstwy lipidowej blony komoérkowej.

czgsteczka fosfolipidu
dwuwarstwa ilustrujgca ruch
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Na podstawie: http://www.biologydiscussion.com/cell-membrane/quick-notes-on-cell-membrane/38360

Strona 2 z 26
MBI_IR



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.2. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Gdy temperatura Srodowiska wzrasta, to plynnos¢ blony komodrkowej organizmu
jednokomorkowego (sie zmniejsza/ sig zwieksza). Temu zjawisku przeciwdziata zmiana sktadu
blony komorkowej, ktora polega na (zmniejszeniu / zwigkszeniu) udzialu czasteczek

o dtuzszych tancuchach weglowodorowych z mniejsza liczbg wigzah podwojnych.

Zadanie 1.3. (0-1)
Podaj nazwe lipidu wyst¢pujacego w blonie komoérkowej zwierzat, innego niz
fosfatydylocholina, ktorego czgsteczki zmniejszaja plynnos¢ dwuwarstwy lipidowej.

Zadanie 2. (0-1)
Fibroblasty to wrzecionowate komorki tkanki tacznej, zachowujace zdolnos¢ do podziatow
mitotycznych. Mogg z nich powstawa¢ inne typy komorek tkanki tacznej. Jeden z takich

szlakéw przemian przedstawiono na schemacie.
@

jadro komoérkowe | krole ttuszczu

fibroblast komoérka tluszczowa

Na podstawie: W. Sawicki, Histologia. Podrecznik dla studentéw, W arszawa 1993,
Biologia. Jednosé i réznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008,

Ocen, czy prawdziwe jest stwierdzenie ,,Liczba komdérek tluszczowych u dorosltego
czlowieka jest stala”. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajgc wlasciwosci fibroblastow.

. Nr zadania 1.1. 1.2 1.3. 2.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.

U roslin przyrost Sciany komorkowej na grubos$é polega na odktadaniu kolejnych warstw
wiokien celulozowych na warstwy juz istniejace.

W najwczesniej odkladanych warstwach $ciany wtokna celulozowe sa utozone poprzecznie
do kierunku wydtuzania si¢ komorki. Dopiero pdzniejsze warstwy sg utozone réwnolegle
do tej osi. Sciany wtorne powstaja na S$cianach pierwotnych od strony protoplastu,
po zakoficzeniu wzrostu wydlizeniowego komorki. Sg zbudowane z kolejnych warstw
mikrofibryli celulozowych i czgsto podlegaja procesom lignifikacji, kutynizacji badz
suberynizacji (korkowacenia).

Na schemacie zilustrowano wzrost wydtuzeniowy komorki.

mikrofibryle
celulozowe

jadro komoérkowe wakuole

Na podstawie: J. Kopcewicz, Podstawy biologii roslin, Warszawa 2012,
N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2013.

Zadanie 3.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace wzrostu komoérek roslinnych sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Wtokna celulozowe utozone w $cianie pierwotnej poprzecznie do osi
" | wzrostu (kierunku wzrostu) ograniczajg wzrost komoérki na grubos¢.

Brak w $cianie pierwotnej wiokien celulozowych utozonych rownolegle
2. | do osi wzrostu (kierunku wzrostu) sprawia, ze mozliwy staje si¢ wzrost P | F
wydtuzeniowy komorki.

3 Pod wplywem turgoru wtokna celulozowe w Scianie wtérnej rozsuwajg si¢
" | i komorka rosnie.

Zadanie 3.2. (0-1)
Na przykladzie jednej cechy wykaz zwigzek budowy komorek korka z jego funkcja.
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Zadanie 3.3. (0-1)
Podaj przyklad tkanki roslinnej, ktorej wtorne sciany komorkowe zawieraja duza ilos¢
ligniny, oraz okresl, jaka funkcj¢ w roslinie peli ta tkanka.

Zadanie 4.
Migkisz powietrzny, zwany aerenchymg, wystepuje u roslin wodnych i roslin Zyjacych
na siedliskach podmoktych. Petni on gtéwnie funkcje tkanki przewietrzajace;.

Na zdjgciu przedstawiono aerenchymg z ktgcza tataraku.
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Na podstawie: http://www.sbs.utexas.edu/mauseth/weblab/webchap3par/3.3-5.htm

Zadanie 4.1. (0-1)
Podaj jedna, widoczng na zdjeciu, ceche budowy aerenchymy, ktora rozini te tkanke
od innych typow tkanki mi¢kiszowej i jest przystosowaniem do pelnienia funkcji
przewietrzajacej.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 4.2. (0-1)
Podaj przyklad funkecji, ktéra pelni aerenchyma u roslin wodnych, innej niz
przewietrzanie.

| Nr zadania 3. | 32. | 33. | 41. | 4.2.
Wypelnia [ Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5.
U zwierzat podstawowymi materiatami zapasowymi, dostarczajgcymi substratow
do procesow oddychania komorkowego, sg thuszcze wlasciwe i glikogen.

Thiszcze wlasciwe dostarczaja ponad dwukrotnie wiecej energii niz weglowodany
w przeliczeniu na jednostke masy. Stanowig one glowny materiat zapasowy np. u ptakow
wedrownych. U zwierzat nieprzemieszczajacych sig, takich jak ostrygi i omulki, gromadzony
jest glikogen. Magazynuje go takze wiele pasozytow jelitowych, m.in. glista ludzka.
Weglowodorowy tancuch kwasu tluszczowego ulega w mitochondriach degradacji
w powtarzajacych sie cyklach, zwanych B-oksydacja. Wynikiem kazdego obrotu cyklu, oprocz
powstawania FADHz i NADH + H", jest odlaczenie acetylo-CoA, co skutkuje skrdceniem
tancucha kwasu ttuszczowego o dwa atomy wegla.

Utlenienie jednej czasteczki nasyconego kwasu thuszczowego, majacego okreslona liczbe
atomow wegla, prowadzi do powstania o polowe mniejszej liczby czasteczek acetylo-CoA. Ten
zwigzek moze by¢ wykorzystany takze jako substrat do wytwarzania cholesterolu. Do syntezy
jednej czasteczki cholesterolu zuzywanych jest 18 czasteczek acetylo-CoA.

Na podstawie: http://www.drmichalak.pl/biochemia_tluszcze.htm
K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt. Adaptacja do srodowiska, Warszawa 2008.

Zadanie 5.1. (0-1)

Podaj nazwy etapéw oddychania komoérkowego, do ktorych zostaja wlaczone wymienione
ponizej produkty B-oksydacji.

FADH21 NADH + H' .ottt
ACEEYLO-COAL ...oeiiiiie ettt ce st e e e e e e ae e e e s e s essseess e e saeesneesse e st eaaeerseerse e rneeeaaessneenneeerneerns

Zadanie 5.2. (0-1)

Okresl, ile czgsteczek kwasu laurynowego, ktory jest nasyconym kwasem tluszczowym
o wzorze C;H;3COOH, jest niezbednych do syntezy jednej czasteczki cholesterolu.
Przedstaw obliczenia.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ....ovviiiie ettt ee et e e ae s e e s s s eseeesse e saessneesseeessessssessseesseersssesssessneasseerssenrns
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Zadanie 5.3. (0-1)

Podkresl nazwe narzadu ludzkiego, w ktorym odbywa sie synteza najwiekszej ilosci
cholesterolu.

migsnie trzustka skora watroba Sledziona

Zadanie 5.4. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-B
oraz odpowiedzZ sposréd 1.-3.

U pasozytow jelitowych substancja zapasowa jest

1 jest on bezposrednim substratem oddychania
A. glikogen, " | komoérkowego.

ze wzgledu na tryb zycia musza one gromadzi¢

poniewaz 2. : s
duze zapasy energii.

B. thuszcz, 3 oddychaja one beztlenowo i energi¢ uzyskuja

wylacznie w procesie glikolizy.

Zadanie 6. (0-1)

Wsrod protistow obserwuje si¢ rozne sposoby poruszania si¢. Zaleznie od posiadanych
organelléw ruchu, w otoczeniu komorki powstaja charakterystyczne ruchy czasteczek wody.
Mozna je lepiej uwidocznié, jezeli doda si¢ do preparatu mikroskopowego odpowiednia
substancje (np. sproszkowany grafit), ktorej drobne czastki mozna obserwowac wraz z ruchem
wody.

Zaplanuj obserwacje, ktéra pozwoli okresli¢ sposéb poruszania sie orzeskéw, i opisz
sposéb przeprowadzenia tej obserwacji. Sposrod wymienionych ponizej wybierz
materialy niezb¢dne do przeprowadzenia obserwacji.

wodna hodowla pantofelkow, mikroskop (powigkszenie 50x), lupa, termometr,
szkietka podstawowe i szkietka nakrywkowe, pipeta, sproszkowany grafit

. Nr zadania 5.1. | 5.2. | 53. | 54. 6.
Wypelnia  'vViaks, liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Na schemacie przedstawiono budowg i dziatanie aparatu szparkowego rosliny dwuli$cienne;.

komoarki szparkowe

aparat zamkniety

komorki szparkowe

wakuola
chloroplast
sciana
komaérkowa
szparka jadro
komoadrkowe

aparat otwarty

Na podstawie: http://www.studyrankers.com

Wyjasnij, na czym polega wspoldzialanie wakuoli i $ciany komorkowej podczas
otwierania si¢ aparatu szparkowego. W odpowiedzi uwzglednij, widoczng na rysunku,
ceche budowy $ciany komérkowej komérek szparkowych.

Zadanie 8.

Kwiaty pokrzywy zwyczajnej (Urtica dioica) sa rozdzielnoplciowe, zielonkawe i niepozorne.
Sa zebrane w kwiatostany wyrastajace z katow lisci na dlugich i wiotkich osiach. Na jednych
roslinach znajduja si¢ tylko kwiatostany meskie, a na innych — tylko zenskie. W kwiatach
meskich znajdujg si¢ 4 preciki, w zenskich — jest obecny jednokomorowy stupek z duzym,

pedzelkowatym znamieniem.

Pokrzywa zwyczajna ro$nie w wilgotnych lasach i zaroslach oraz na zyznych siedliskach
ruderalnych. Preferuje miejsca z dobrym dostepem do $wiatta, w ktérych obficie kwitnie
i owocuje, w miejscach zacienionych ro§nie stabiej. Najlepiej rosnie na siedliskach wilgotnych,
jednak Zle znosi dtugotrwate zalanie gleby woda.

Zbadano zawartos$¢ biatka w nadziemnych organach pokrzywy zwyczajnej rosnacej na glebie
nawozonej réoznymi dawkami nawozow azotowych, Wyniki badan przedstawiono w tabeli.
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Numer | Dawka azotu Srednia zawartos¢ bialka [% suchej masy]
proby [kg/ha] lodygi liscie

1. 0 12,6 24,2

2. 75 13,8 254

3. 150 14,1 24.9

4. 225 16,0 27,6

w8 300 16,5 294

Na podstawie: http://magazyn.salamandra. org.pl
Cz. Szewczuk, M. Mazur, Wplyw zréznicowanych dawek nawozow azotowych na sktad chemiczny pokrzywy
zwyczajnej (Urtica dioica L), ,,Acta Sci. Pol. Agricultura™ 3 (1) 2004.

Zadanie 8.1. (0-2)
Sposrod A-F wybierz i zaznacz dwa poprawne wnioski, ktére mozna sformulowaé
na podstawie przedstawionych wynikow.

A.Srednia zawarto§¢ biatka w todygach pokrzywy zwyczajnej zwicksza sie wraz
ze wzrostem zawartosci zwigzkow azotowych w glebie,

B. Wplyw nawozéw azotowych na zawarto$¢ biatka w nadziemnych organach pokrzywy.

C. Nawozy azotowe hamuja syntez¢ biatek w organach nadziemnych pokrzywy zwyczajne;j.

D. Liscie pokrzywy sa bardziej wrazliwe na niedobor azotu w glebie niz jej todygi.

E. Niezaleznie od dawki azotu liscie pokrzywy zwyczajnej osiagaja wicksza Srednia
procentowg zawarto$ ¢ biatka niz jej fodygi.

F. Wzrost zawarto$ci zwiazkow azotowych w glebie skutkuje zwigkszeniem rozmiaréw lisci
itodyg pokrzywy zwyczajne;.

Zadanie 8.2. (0-1)
Okresl, czy pokrzywa zwyczajna jest rosling jednopienna, ezy — dwupienng. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 8.3. (0-2)
Wypisz z tekstu dwie cechy budowy pokrzywy stanowigce przystosowanie
do wiatropylnosci i podaj, na czym polega kazde z tych przystosowan.

. Nr zadania 7. 8.1. | 8.2. | 83.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 2 1 2
SEERRERALOY Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9.
Organizmy modelowe wykazuja szereg cech, ktore ulatwiaja ich wykorzystywanie
w badaniach naukowych.

Na rysunku przedstawiono rzodkiewnik pospolity (4rabidopsis thaliana). Ta ro$lina znalazta
zastosowanie w badaniach zwigzanych m.in. z fizjologig roslin (przekazywanie sygnatow
hormonalnych i stresowych), funkcjonowaniem zegara biologicznego, roslinnymi komoérkami
macierzystymi oraz genetycznymi podstawami fototropizmu.

W doswiadczeniach zwigzanych z fizjologig ro$lin badano wplyw roznych warunkow
srodowiska na kwitnienie rzodkiewnika. Na podstawie wynikow jednego z tych doswiadczen
sformutowano wniosek:

,Wzglednie wysoka temperatura przyspiesza kwitnienie rzodkiewnika”.

owoc

Na podstawie: A.T. Wierzbicki, Wielka kariera mafej rosiiny, ,Biologia w Szkole”, nr 3/2003,
https:/pl.pinterest.com

Zadanie 9.1. (0-1)

Sformuluj problem badaweczy doswiadczenia, ktére doprowadzilo do powyiZszego
whniosku.
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Zadanie 9.2. (0-1)

Zaznacz Klas¢ roslin okrytonasiennych, do ktérej nalezy rzodkiewnik. Odpowiedz
uzasadnij, podajac dwie, widoczne na rysunku, cechy budowy tej rosliny, ktore o tym
swiadcza.

A. jednoliscienne B. dwuliscienne

Zadanie 9.3. (0-1)
Sposrod wymienionych cech wybierz i zaznacz trzy, ktore powinny charakteryzowa¢é
organizm modelowy, aby byl on latwy do badania w laboratorium.

A. organizm eukariotyczny

B. krotki cykl zyciowy

C. rozmnazanie wylgcznie bezptciowe

D. fatwos¢ rozmnazania

E. mate rozmiary

F. duza odpornos¢ na czynniki srodowiska

Zadanie 10.

Ohar (Tadorna tadorna), nazywany tez kaczka norowa, jest w Polsce skrajnie nielicznym
ptakiem legowym, objetym S$cisla ochrong gatunkows. Jego legowiska sa rozmieszczone
gtéwnie na wybrzezu, gdzie takze czgsciej jest obserwowany w trakcie wedrowek.

Samce sg nieco wicksze od samic i sg od nich intensywniej ubarwione. Mozna je rozpoznac
po jaskrawoczerwonej naro$li u nasady dzioba i rdzawych piérach pod ogonem. Gniazda
oharow znajduja si¢ najczesciej w poblizu wody, w opuszczonych norach wykopanych przez
dzikie zwierzeta (kroliki, borsuki). Po wykluciu piskleta sa wodzone przez obydwoje rodzicow
w kierunku wody. Zdarzaja sie przypadki, ze te ptaki prowadza swoje piskleta do wody nawet
kilka kilometrow.

Nad Zatoka Pucka byt realizowany program ochrony czynnej ohara, polegajacy na budowaniu
sztucznych nor, ktére rozmieszczono w miejscach, gdzie ohary przystepuja zwykle do legow,
jak rowniez tam, gdzie od pewnego czasu dorostych ptakow z piskletami juz nie obserwowano.

Na podstawie: 1. Kaluga, Ohar — czarno-biata kaczka, ,,Salamandra. Magazyn Przyrodniczy™, nr 1/2008 (25).

Zadanie 10.1. (0-1)

Wybierz i zaznacz nazwe zjawiska opisanego w tekscie, umozliwiajacego odréznienie
samca ohara od samicy ohara po cechach morfologicznych.

A. hermafrodytyzm

B. zmienno$¢ modyfikacyjna

C. dymorfizm pltciowy

D. rozdzielnoptciowos¢

| Nrzadania 9.1. [ 9.2. [ 93. [ 10.1.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10.2. (0-1)
Okresl, czy ohary s gniazdownikami czy zagniazdownikami. Odpowiedz uzasadnij,
odnoszac si¢ do informacji zawartych w tekscie.

Zadanie 10.3. (0-1)
Na podstawie tekstu okresl jeden z ezynnikéw ograniczajacych liczebnos¢ par legowych
oharow nad Zatoka Pucks.

Zadanie 11. (0-1)
Na rysunku przedstawiono trzy organy: biceps, serce i jelito, roznigce si¢ rodzajem tworzacej
je tkanki mig$niowej.

Na podstawie: http://dev.coursepics.com
https:/s3mn.mnimgs.com

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace tych organéw s prawdziwe. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Biceps jest zbudowany z wtokien o naprzemiennym utozeniu aktyny

1. | i miozyny, a taka budowa umozliwia znaczne jego skracanie w trakcie P | F
skurczu.
W obrebie serca jest mozliwe bardzo szybkie rozprzestrzenianie si¢

2. | pobudzenia, poniewaz komorki migsniowe sg rozgalezione i potaczone P | F
wstawkami.

Sciang jelita buduje tkanka micéniowa gtadka, ktérej skurcz jest
niezalezny od woli.
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Zadanie 12.
Sktadniki mineralne sg niezbednymi elementami diety czlowieka. W Polsce problemem
s potencjalne niedobory jodu, dlatego sol spozywcza jest jodowana.

Wsrod produktéw spozywezych najwieksze ilosci jodu znajdujg si¢ w zywnosci pochodzenia
morskiego (np. rybach), mleku i jego przetworach, jajach czy brokutach.

Glikozydy wystepujace w warzywach kapustnych lub nasionach roslin straczkowych, a takze
azotany, wapn, magnez i zelazo, ograniczaja wykorzystanie jodu zawartego w diecie.

Na podstawie: Praktyczny podrecznik dietetyki, pod red. M. Jarosza, Warszawa 2010.

Zadanie 12.1. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo ono informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Niedobor jodu prowadzi do (obnizenia / podwyziszenia) tempa metabolizmu w organizmie,
na skutek (zmniejszenia / zwigkszenia) wydzielania hormonow (gruczolow przytarczycznych /
tarczycy).

Zadanie 12.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, dlaczego osoby stosujace niskosolna,
rygorystyczng diet¢ pozbawiong wszystkich produktéw pochodzenia zwierzecego moga
mie¢ problem z utrzymaniem odpowiedniego poziomu jodu w organizmie. W odpowiedzi
uwzglednij dwa czynniki.

Zadanie 13. (0-1)

Inulina jest polisacharydem zbudowanym w wigkszosci z czasteczek fruktozy, z jedna
czasteczka glukozy na koncu tancucha. Ten zwigzek jest tatwo rozpuszczalny w cieptej wodzie
i znajduje zastosowanie m.in. w badaniu pracy nerek. Czgsteczka inuliny nie jest hydrolizowana
w organizmie cztowieka, a z krwi jest w calosci wydalana wraz z moczem.

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-C
oraz odpowiedzZ sposréd 1.-3.

Wykorzystanie inuliny w badaniu pracy nerek jest mozliwe, poniewaz w odroznieniu
od glukozy inulina nie ulega

A. | filtracji 1. | klebuszku nerkowym nefronu.
B. | resorpcji w 2. | kanaliku kretym I-rzedu nefronu.
C. | sekrecji 3. | petli (Henlego) nefronu.
. Nr zadania 10.2, | 103. 11. | 12,1, | 12.2, 13.
Wypelnia  vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14.

W pecherzykach plucnych wyrdzni¢ mozna kilka rodzajow komoérek, m.in. pneumocyty
typu II, zwane rowniez duzymi. Maja one ksztatt zblizony do szes$cianu, a na ich powierzchni
wystepuja mikrokosmki. W cytoplazmie tych komorek znajdujg si¢ liczne mitochondria
1 aparaty Golgiego, ciatka blaszkowate zawierajgce fosfolipidy i silnie rozbudowana siateczka
srodplazmatyczna szorstka.

Pneumocyty typu II produkuja surfaktant — zwiazek powierzchniowo czynny, zapobiegajacy
zapadaniu si¢ i zlepianiu pecherzykow plucnych w czasie wydechu. W jego skltad, oprocz
fosfolipidow, wchodza rowniez biatka i weglowodany.

Niedobor surfaktantu u przedwczesnie narodzonych noworodkow nazywa si¢ zespotem bton
szklistych — jest to powazne zagrozenie dla zycia dziecka. Do objawow tego zespotu naleza
m.in. przyspieszenie oddechéw powyzej 60/min lub bezdechy, zaburzenie krazenia
7 narastajgca sinicg oraz niestabilna cieptota ciata z tendencja do hipotermii.

Na podstawie: A. Mysliwski, Podstawy cytofizjologii i histofizjologii, Gdansk 2007,
http://www.wydawnictwopzwl.pl

Zadanie 14.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w przypadku zespolu blon szklistych oddech noworodka ulega
znacznemu przyspieszeniu. W odpowiedzi uwzglednij funkcje surfaktantu.

Zadanie 14.2. (0-1)

Podaj przyklad cechy wystepujacej w budowie pneumocytow typu II i bedacej
przystosowaniem do produkeji surfaktantu oraz wykaz zwigzek miedzy ta cechg
a produkcja surfaktantu przez pneumocyty.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Uktad termoregulacji zapewnia cztowiekowi utrzymanie wzglednie stalej temperatury ciata.
Regulacja temperatury ciala polega na zwickszaniu wytwarzania ciepla w organizmie
lub na czynnym rozpraszaniu ciepla, dzigki czemu stata temperatura ciata moze by¢ utrzymana
niezaleznie od temperatury otoczenia.

Na ponizszym schemacie zilustrowano wspoétdziatanie gtéwnych reakcji termoregulacyjnych
u cztowieka w przedziale temperatury otoczenia 0 °C-55 °C.
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Na podstawie: M. Tafil-Klawe, J. Klawe, Wyklady z fizjologii ezlowieka, Warszawa 2009.

Zadanie 15.1. (0-2)

Korzystajac z wykresu, podaj po jednym przykladzie reakcji organizmu czlowieka
na wymienione ponizej zmiany temperatury otoczenia i okresl wplyw tej reakceji
na utrzymanie wzglednie stalej temperatury ciala:

1. zmiana temperatury otoczenia z 20 °C do 10 °C

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 14.1. | 14.2. | 15.1.
Maks. liczba pkt 1 1 2
Uzyskana liczba pkt
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2. zmiana temperatury otoczenia z 40 °C do 50 °C

Zadanie 15.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego podeczas utraty duzych ilo$ci ciepla przez organizm obserwuje sie¢
wzrost wydzielania zaré6wno hormonu tyreotropowego (TSH), jak i hormonow tarczycy.
W odpowiedzi uwzglednij funkcje tych hormonow.

Zadanie 16.

U wielu dorostych oséb wystepuje nietolerancja laktozy, do ktorej dochodzi, gdy organizm
nie wytwarza wystarczajacej ilosci enzymu — laktazy. Po spozyciu pokarméw mlecznych
pojawiaja si¢ u nich dolegliwosci ze strony uktadu pokarmowego, np. bole brzucha, biegunki.
Aktywnos¢ laktazy jest najwicksza u niemowlat, dla ktérych mleko stanowi gltéwne Zrodto
pozywienia. Po okresie niemowlgcym produkcja tego enzymu przez cale zycie wystepuje
jedynie u czesci ludzi, a u innych zmniejsza sie wraz z wiekiem.

Laktaza jest kodowana przez autosomalny gen LCT, ktory ma trzy allele:

e allel L — warunkujacy aktywnosc¢ laktazy przez cate zycie;

e allel /; — recesywny allel powodujacy brak laktazy w wieku dorostym;

e allel /> — recesywny allel wzgledem L i I;, powodujacy catkowity brak laktazy.

Wyrdznia si¢ trzy typy nietolerancji laktozy:

e wrodzong nietolerancj¢ laktozy, ktora wystepuje bardzo rzadko i wymaga catkowite]
eliminacji laktozy z diety juz u noworodkows;

e pierwotng nietolerancj¢ laktozy, spowodowang zmniejszonym wytwarzaniem laktazy wraz
z wiekiem;

e nietolerancj¢ wtorng (nabyta), ktorej przyczyng moga by¢ infekcje bakteryjne, choroby jelit,
a nawet niedozywienie,

Diagnostyka i rozpoznanie przyczyn nietolerancji laktozy sg wazne ze wzgledu na mozliwe jej
powiktania, m.in. obnizone przyswajanie wapnia grozgce osteoporoza, bole stawow i kosci.
Obecnie tatwo dostepne sa badania genetyczne pozwalajace stwierdzi¢ predyspozycje
genetyczng do pierwotnej nietolerancji laktozy.

Na podstawie: G. Drewa, T. Ferenc, Genetyka medyczna, Wroctaw 2015,
http://www.poradnikzdrowie.pl
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Zadanie 16.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji zapisz w tabeli wszystkie mozliwe genotypy
czlonkow rodziny, w ktorej dziecko ma pierwotng nietolerancje¢ laktozy i ma ja takze jego
ojciec, natomiast matka dziecka toleruje laktoz¢ w pokarmie. Wykorzystaj oznaczenia
alleli podane w tekscie.

Czlonkowie rodziny Genotypy

dziecko

matka dziecka

ojciec dziecka

Zadanie 16.2. (0-1)

Okresl prawdopodobienstwo (w %) wystapienia wrodzonej nietolerancji laktozy
u kolejnego dziecka rodzicow, u ktorych nie wystepuje zadna postac nietolerancji laktozy,
ale maja oni juz jedno dziecko chore na te chorobe¢. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac
genotypy rodzicow lub zapisujac odpowiednig krzyzowke genetyczng.

Zadanie 16.3. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-B
oraz odpowiedz sposréd 1.4.

Laktoza, obecna w ludzkim mleku, jest substancja

B. | odzywcza,

_ 1. | galaktozai maltoza.
A. | regulacyjna, :
a w wyniku jej hydrolizy 2. | galaktozai glukoza.
powstaja 3. | fruktozai glukoza.
4.

fruktoza i maltoza.

Zadanie 16.4. (0-1)
Wybierz i podkre$l nazwe ludzkiego narzadu ukladu pokarmowego, w ktéorym jest
trawiona laktoza.

$linianki zotadek watroba trzustka jelito cienkie
) Nr zadania 15.2. | 16.1. | 16.2. | 163. | 164.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
CEEANIEIS X Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16.5. (0-1)
Wyjasnij, w jakim celu, w razie wystapienia objawow nietolerancji laktozy u osoby
dorostej, nalezy okresli¢, czy ta nietolerancja ma podloze genetyczne, czy tez zostala

nabyta. W odpowiedzi odwolaj si¢ do sposobu postepowania w zalezno$ci od podloza
nietolerancji.

Zadanie 16.6. (0-2)
Wyjasnij, dlaczego wrodzona nietolerancja laktozy jest uznawana za chorobe,

a nietolerancja pierwotna — za wariant normy. W odpowiedzi odnie$ si¢ do sposobu
odzywiania si¢ czlowieka na roznych etapach jego rozwoju.

1. Wrodzona nietolerancja JaKtOZY: .........cceceveveeeireeieeceeeeeeeeeeecseeeeeceseeeeeesseesnseesessennssreessseeens

Zadanie 17. (0-1)
Polidaktylia jest wadg wrodzong polegajacg na obecnosci dodatkowego palca badz palcow.

Ponizej przedstawiono rodowod pewnej rodziny, w ktorej ta wada jest uwarunkowana
genetycznie.

pokolenie | E 5)

— mO ?_E -
okolenie I ‘* 0 oN

oo ML @ MO

Na podstawie: E'W. Bauer, Humanbiologie, Heidelberg 1995.

mezczyzna
z polidaktylig

kobieta
z polidaktylig

mezczyzna
bez polidaktylii

kobieta
bez polidaktylii

©C 0 @& N
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Sposréd odpowiedzi A—C wybierz i zaznacz poprawne dokoiczenie ponizszego zdania.
Odpowiedz uzasadnij.

Na podstawie analizy przedstawionego rodowodu mozna wykluczyé, ze polidaktylia
wystepujaca w tej rodzinie jest efektem mutacji

A. autosomalnej recesywne;j.
B. autosomalnej dominujgce;j.
C. sprzezonej z plcig dominujace;j.

UZASAANIEIIIE! ..ot ettt e e e e e e e et e e e e e s e e et e eee e e e s e mme e e e eeeeee e emneeeeeeeenens

Zadanie 18.

Allele genu warunkujacego barwe siersci u wigkszosci szczepow myszy wykazuja dominacje
zupelna: dominujacy allel B warunkuje umaszczenie czarne, a recesywny allel b —umaszczenie
bragzowe. Recesywny allel d innego niesprzezonego genu hamuje w ukladzie
homozygotycznym ekspresje¢ alleli B i b, co powoduje, ze nie dochodzi do syntezy barwnika
i sier$¢ jest wtedy biata.

Zadanie 18.1. (0-1)
Zapisz wszystkie mozliwe genotypy myszy o siersci czarnej, uwzgledniajac oba geny
odpowiadajace za umaszczenie myszy.

Zadanie 18.2. (0-2)

Okresl stosunek liczbowy mozliwych fenotypow wsrod potomstwa podwdjnie
heterozygotycznej samicy i samca bedacego podwojng homozygota recesywna. Zapisz
genotypy osobnikow rodzicielskich oraz odpowiednia Kkrzyzowke genetyczng
(szachownice¢ Punnetta).

GENOYD BAMICYS totiuiiodbobbodbabbokbak bt bk Genotyp samea: .......cccvviiiiiniiannnn..

Krzyzowka:

Fenotypy potomstwa i ich stosunek iczbowy: ......cooeceroeereeee e

. Nr zadania 165. | 16.6. 17. | 18.1. | 18.2.
Wypelnia  [Vaks, liczba pkt 1 2 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19.

Na rysunku przedstawiono naprawe uszkodzonego DNA. Uszkodzenie polegato na utworzeniu
wigzania kowalencyjnego pomig¢dzy zasadami tyminowymi sgsiadujagcymi ze sobg na jednej
nici DNA 1 na powstaniu tzw. dimeru tyminowego, co skutkowalo powstaniem
charakterystycznego wybrzuszenia, utrudniajgcego replikacje. Fragment uszkodzonej nici
zostal najpierw wycicty przez nukleazg, a powstata luka zostala nastgpnie uzupetniona
nukleotydami komplementarnymi do niezniszczonej nici. W wypelnianiu takich luk biora
udzial dwa enzymy: polimeraza DNA i ligaza DNA. Dimery tyminowe czgsto powstaja
na skutek dziatania promieni UV,

Jedna z choréb skoéry — tzw. skéra pergaminowa — w wigkszosci przypadkow spowodowana
jest dziedzicznym defektem jednego z enzymow opisanego systemu naprawy DNA.

1,2, 3, 4 — kolejne etapy procesu
A, B, C - enzymy uczestniczgce
W procesie

l R
i AP i

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2013,

Zadanie 19.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji ustal kolejnos¢ etapow naprawy uszkodzonego
DNA. Wpisz numery 2.-4., ktorymi te etapy oznaczono na schemacie,
w odpowiednie miejsca tabeli.

Etapy naprawy uszkodzonego DNA Kolejnosé¢
Enzym syntetyzuje brakujacy odcinek nici zgodnie z zasadg
komplementarnosci.
Dimer tyminowy powoduje odksztalcenie fragmentu czgsteczki DNA. 1

Enzym nacina uszkodzong ni¢ DNA.

Enzym Iaczy wolne konice nowo dobudowanego fragmentu i starego DNA.
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Zadanie 19.2. (0-1)
Sposrod odpowiedzi I-IV wybierz i zapisz nazwy enzymow bioracych udzial w naprawie
DNA, oznaczonych na schemacie literami A, Bi C.

I. ligaza DNA
II. polimeraza RNA

I11. nukleaza
IV. polimeraza DNA

Enzymy: A. .. B. o Ceeeeee

Zadanie 19.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego osoby chore na tzw. skére pergaminowa muszg unikaé
promieniowania slonecznego. W odpowiedzi uwzglednij przyczyne powstawania tej
choroby, opisana w tekscie.

Zadanie 20.
Szacuje sig, ze jelito cztowieka zamieszkuje 500—1000 gatunkéw bakterii. W réznych czegsciach
jelita cztowieka bytuja odmienne gatunki bakterii.

Zbadano genom bakterii Bacteroides thetaiotaomicron zyjacej w ludzkich jelitach
i stwierdzono, ze wystepujg w nim m.in. geny zaangazowane w synteze¢ weglowodanoéw oraz
witamin niezbednych dla cztowieka.

Odkryto rowniez, ze ta bakteria wydziela czasteczki sygnatowe, ktére aktywuja w komorkach
cztowieka geny odpowiedzialne za budowanie sieci naczyn krwionosnych niezbgdnych
do wchlaniania czastek pokarmowych. Inny rodzaj wydzelanych przez nig czasteczek
sygnatowych pobudza z kolei komorki jelita cztowieka do produkowania substancji
antybakteryjnych, na ktore baktetia Bacteroides thetaiotaomicron nie jest wrazliwa,
ale zmniejszaja one liczebnos¢ populacji innych, konkurujgcych z nig gatunkow bakterii.

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2013.

| Nrzadania 19.1. [ 192. [ 193.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1
SEzeminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.1. (0-1)

Okresl, czy bakteria Bacteroides thetaiotaomicron jest dla czlowieka komensalem,
czy — gatunkiem mutualistycznym. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢ do przedstawionych
informacji.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Zadanie 20.2. (0-1)
Wybierz sposrod wymienionych witamin i podkresl te, ktora organizm czlowieka
pozyskuje rowniez dzigcki wytwarzaniu jej przez bakterie jelitowe.

witamina A witamina C witamina D3 witamina K

Zadanie 21.

W 1963 r. u poludniowych wybrzezy Islandii, na skutek serii erupcji wulkanicznych, wylonita
si¢ z morza niewielka wyspa Surtsey. Wyspa jest calkowicie izolowana przez ocean,
a od Islandii oddziela ja 32 km otwartego morza. Od samego poczatku powstania Surtsey
zostata objeta $cista ochrong oraz zakazem wstepu, dzieki czemu stata si¢ waznym miejscem
badan, m.in. procesow kolonizacyjnych.

Juz w 1965 r. odnaleziono pierwsza rosling nasienng, ktoéra wyrosta na wyspie. Byta nig
jednoroczna rukwiel nadmorska (Cakile maritima). Wkrotce potem pojawily sie inne rosliny.
Ptaki poczatkowo wykorzystywaly wyspe jako miejsce odpoczynku podczas wedrowek.
Pojedynczo gniazdowaly na klifach. W 1986 r. pojawily si¢ jednak pierwsze S$lady
gniazdowania mew na zupetnie nagiej lawie.

Diaspory (nasiona, owoce i inne czgsci roslin stuzace do ich rozmnazania i rozprzestrzeniania
si¢) dostaly si¢ na wyspg za pomoca zwierzat (zoochoria), wiatru (anemochoria) lub zostaly
przyniesione przez wode (hydrochoria).
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Na wykresie przedstawiono iloSciowe zestawienie trzech sposobow kolonizacji wyspy Surtsey
przez rosliny.
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Na podstawie: P. Wasowicz, Kolonizacja Surtsey — mlodej, wulkanicznej wyspy na pétnocnym Atlantyku,
K osmos. Problemy Nauk Biologicznych™, t. 64, nr 2 (307).

Zadanie 21.1. (0-2)

Na podstawie wykresu okresl, ktéry sposob rozprzestrzeniania si¢ roslin dominowal
w latach szesc¢dziesigtych na wyspie Surtsey, i podaj dwie cechy diaspor roslin,
umozliwiajace te kolonizacje.

SPOSOD TOZPIZESITZENTANIA: .......vvevieeeiieeeieeiieciieceees e e eraeeaeeseeeaeeseesseeseesseesssnsesneessesasesseersernes

Cechy diaspor:

Zadanie 21.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace kolonizacji wyspy Surtsey sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Anemochoria nie odegrata glownej roli w ksztaltowaniu flory Surtsey. P | F

W ciagu pieciu lat od powstania wyspy zoochoria miata niewielkie
znaczenie w kolonizacji wyspy przez rosliny.

Na poczatku lat osiemdziesiatych obserwowano dynamiczny wzrost liczby
gatunkow roslin na wyspie,

. Nr zadania 20.1. | 20.2. | 21.1. | 21.2.
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 1 1 2 1
t
SESEEEEE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21.3. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposéb do rozprzestrzeniania roslin na wyspie przyczynily si¢ ptaki.
W odpowiedzi uwzglednij cechy diaspor tych roslin.

Zadanie 21.4. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego powstanie kolonii mew na wyspie spowodowalo nowgq fale¢ kolonizacji
Surtsey przez rosliny w poczatkach lat dziewiecdziesiatych.

Zadanie 22.

Zbik europejski (Felis silvestris silvestris) jest obok rysia euroazjatyckiego (Lynx lynx)
chynym dzikim przedstawicielem rodziny kotowatych (Felidae) wystepujacym w Polsce.
Zbiki sg terytorialne: terytorium samca pokrywa si¢ z terytoriami 2-3 samic. Zyja w lasach
liSciastych lub mieszanych, z bogatym podszytem. Pokarm zdobywaja przede wszystkim
na obrzezach lasow, a takze w zakrzaczeniach $rodpolnych, na polanach lesnych, w dolinach
potokow i rzek.

Zbiki wystepuja w potudniowo-wschodniej Polsce i s3 to rozproszone, niewielkie populacje —
o tacznej liczebnosci co najwyzej 200 osobnikow. Trudno$¢ w oszacowaniu liczby zbikow
sprawia ich swobodne krzyzowanie si¢ z kotami domowymi (Felis silvestris catus), ktore
pochodza od afrykafiskiego podgatunku zbika (Felis silvestris lybica). Niektorzy naukowcy
uwazaja nawet, ze kotozbiki (plodne mieszance kota ze zbikiem) stanowia wickszosé
osobnikow zyjacych na wolnosci. Jak dotychczas, $cista ochrona gatunkowa zbika
oraz ochrona jego siedlisk nie doprowadzily do znaczacego wzrostu liczebnosci populacji tego
kota.

Glownymi czynnikami zagrazajagcymi zmienno$ci genetycznej zbika europejskiego sa takze
mata liczebno$é populacji i postepujaca fragmentacja jego siedlisk. Zalecanym dziataniem
ochronnym jest wyznaczenie i odtworzenie sieci korytarzy migracyjnych laczacych ostoje tego
gatunku.

Na podstawie: Polska Czerwona Ksigga Zwierzqt. Kregowce, pod red. Z. Glowacinskiego, Warszawa 2001,
P. Adamski i inni, Gatunki zwierzqt (z wyjgtkiem ptakow). Poradniki ochrony siedlisk i gatunkow Natura 2000,
t.6, Warszawa 2004.
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Zadanie 22.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji ocen, ktore z ponizszych wnioskow
sa uprawnione. Zaznacz T (tak), jesli wniosek jest uprawniony, albo N (nie) — jesli jest
nieuprawniony.

1 Rys i zbik sg klasyfikowane do réznych rodzajow nalezacych do jednej T | N
" | rodziny.

2. | Kot domowy i zbik europejski sg podgatunkami jednego gatunku. T

3. | Zbik europejski jest przodkiem kota domowego. T | N

Zadanie 22.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego krzyzowanie si¢ zbikow z kotami domowymi stanowi zagrozenie
dla istnienia zZbika europejskiego. W odpowiedzi odnies si¢ do zmian w puli genowej zbika.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 22.3. (0-2)

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, dlaczego rozbudowa sieci drogowej
na terenach, na ktérych wystepuja zbiki europejskie, jest zagrozeniem dla ich liczebnosci
i réznorodnos$ci genetycznej. W odpowiedzi odnie$ sie do biologii Zzbika lub proceséw
ewolucyjnych.

1. Zagrozenie qla ich licZebHORCIE i iiimsiiiiiiiiiishmississ s shes s as v senhssshsssh sashsbiss

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

. Nr zadania 21.3. | 214. | 22.1. | 22.2. | 22.3.
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2
SEERNADALOr Uzyskana liczba pkt

Strona 25 z 26
MBI_IR



Pobrano z arkusze24.pl

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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